o» Corrigé du baccalauréat S (obligatoire) Polynésie e
septembre 2010

EXERCICE 1 3 points
Commun a tous les candidats

1. Proposition 1 : Vraie

1 1 1
Quel que soit n €N, = - , donc
(n+1)n+2) n+l n+2

t =1+ 1 1
LTI n+ 2
En écrivant cette égalité pour n =0, 1, n, on obtient:

1 1
H=0+-——

1 2
=16+ 1 1
21 1 2 3
......... . . | \ | ' |
h=th1+—— P soit par somme membres 2 membres et simplifications :

n n
1 n+l1-1 n

[’n =1- = = .

n+1 n+1 n+1

2. Proposition 2 : Vraie

Les suites (u,)et (v,) sont adjacentes : elles convergent et ont la méme limite
l.

Comme u, < w, < vy, d'apres le théoreme des « gendarmes », la suite (w;,)
converge vers la méme limite £.

3. Proposition 3 : Fausse
11 suffit de prendre f définie sur [0; 1] par f(x) = x et g définie sur [0; 1] par
g(x) = 1—x. Les intégrales sont égales a % (aires de triangles rectangles iso-
ceéles) et les fonctions ne sont pas égales.

EXERCICE 2 5 points
Commun a tous les candidats

1. a. Pourun point M d’affixe z et son image M’ par h d’affixe Z/, la traduction
complexe de I'égalité W =3SM est:
z —(=5+5i) =3[z—(-5+5i)] < 7z =-5+4+5i+3z+15-15i < 7' =
3z+10-10i.
b. OnaC=h(A),donc c=3(—2+4i)+10—-10i =4 + 2i.
Deméme D = h(B) doncd =3(—4+2i+10—10i = -2 —4i.
2. Ona:lal*=4+16=20, |b|> =16+4 =20, |c|* = 16+4 =20 et |d|> = 4+ 16 = 20,
d’ott |a| =0A=|b|=0B=|c|=0C=1|d| =0D =v20=25
Les points A, B, C et D appartiennent au cercle de centre O et de rayon 2v/5.
3. Le milieu I de [AB] a pour coordonnées (-3 ; 3).
M(x; y) appartient a la médiatrice de [AB] si et seulement si (MI) L (AB) <=
MIAB =0 <> —2(-3-1)-23-))=0 <> —3-x+3-y=0 <> x+y=0
S(-5; 5) appartient a cette médiatrice;
Q(-2; 2) appartient a cette médiatrice.
Conclusion : (SQ) est la médiatrice de [AB].
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1
4. a. Onap:E(—2+4i+4+Zi)=1+3i.
w-p -2+42i—-1-3i -3—i B (-3—-1)(2+6i) B —-6+6-18i—2i

d—b  —2-4i+4-2i  2-6i (2-6D)2+61) 4+36
—20i 1
=——i
40 2
En terme d’argument la relation précédente signifie que :

b.

(]ﬁ), ﬁ) = —g. Conclusion : la droite (PQ) est perpendiculaire a la
droite (BD).

5. Parl’homothétie i I'image (CD) de la droite (AB) est parallele a cette derniere :
le quadrilatere ABDC est un trapéze; dans ce trapeze la droite des « milieux »
(PQ) est parallele a (AB) et a (CD).

Or on a vu que (AB) et (SQ) sont perpendiculaires. Donc (SQ) est aussi per-
pendiculaire a (PQ).

Donc dans le triangle PQS, (SQ) et (PQ) sont deux hauteurs : le point Q est
I'orthocentre du triangle PQS.

EXERCICE 3 5 points
Commun a tous les candidats

1. a. Sortons la boule noire:ilya (g) tirages 3 boules parmi les 9 restantes. A
chacun de ces tirages on adjoint le tirage de la boule noire. Il y a donc (g)
tirages différents de quatre boules contenant la boule noire.

Le nombre de tirages possibles est () tirages.
9 9!
35 9Ix4lx6l 2
Onadonc p(N = Q S RXEX

(140) % 3Ix6!x10! 5
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b. On al’arbre suivant :

Z
/\Np—
)]

Onadonc p(G) = p(N) x pn(G) + (N)x (G)—gxl_.éxl_l_,_i_
PR = P PN P PR = 57575 6 "5 10
2+1 3
10 10°
3
c. D’apres la question précédente la probabilité de perdre est 1 — 0°-10°
p(Gnp(N| 241 L | 19 o
11 faut calculer pg(N) = ( — )=572=%=_x_=__
p(G) o w5 o2 77

N
b
)

3

Si le joueur gagne (probabilité de T

Si le joueur ne gagne pas mais a tiré la boule noire (probabilité de
x % = %) le joueur gagne ou perd 0 euro;

), le joueur gagne 4 — m euro(s) ;

o i @

Sile joueur ne gagne pas et n’a pas tiré la boule noire (probabilité égale

23.5_1y]ai 2
a £ x 2 = 3) le joueur a « gagné » —m euro(s).

D’ot1 le tableau de la loi de probabilité du gain X suivant :

X=X 4-m 0 -m
X ) 3 1 1
= X; —_— — —_

p ! 10 5 2

3 1 1 12-3m-5m 12-8m
b. OnaEX)=4-m)x —+0x——mx — = = .
10 5 2 10 10

12-8m

12 3
c. OnaE(X)=0 < <=>12—8m=0<=>m=5=5=1,50€.

3
3. On a une épreuve de Bernoulli de parametres n et p = T

n
La probabilité de ne jamais gagner en n jeux est égale (1—0) , donc la probabi-

n
lité de gagner au moins une fois est: 1 — (E) .
11 faut donc résoudre :

7\" 7\"
1—(5) >0,999 < (E) <0,001 < 0,7"< 0,001 —

In0,001
nln0,7 <In0,001 (d’apres la croissance de la fonction In) puis 7 > o7
no,
In0,001
r = 19,3.
In0,7
11 faut donc jouer au moins 20 fois.
EXERCICE 4 7 points

Commun a tous les candidats

Partie 1
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1. Onag(x)=e*(1-x)+1.
Or xlirp e’ = +ooet xliIP (1 —x) = —o0, donc par produit des limites :
lim g(x)=—oo0.
X—+00

2. Lafonction g somme de fonctions dérivables sur [0 ; +oo[ est dérivable et sur
[0; +oo:
g'(x) =e* —e* — xe* = —xe”.
Comme e*>0etx>0,onag'(x)<0sur[0; +ool.
g est donc décroissante sur [0 ; +oo[ de g(0) =2 a —oo.

3. Donner le tableau de variations de g.

X 0 +00
g _
2
gx)
—00

4. a. Sur [0; +oo], g dérivable est donc continue et décroissante, g(0) > 0 et
Jim g0 = oo
11 existe donc un réel unique a € [0 ; +oo| tel que g(a) =0.
b. La calculatrice donne :
e g(l)=1etg(2)=—-6,4,doncl<a<2;
e g(1,2)=0,3etg(1,3) = -0,1,donc1,2<a < 1,3;
e g(1,27) = 0,04 et g(1,28) = —0,007, donc 1,27 < a < 1,28.
c. Onag(@)=0 <= e*-ae*+1=0 = e*(l-a)=-1 = e“:—l.
a—
5. Onadonc g(x)>0sur [0; al;
gla)=0;
g(x) <O0sur [a; +ool.

Partie 2

1. Lafonction A quotient de fonctions dérivables sur [0 ; +oo[ (le dénominateur
ne s’annulant pas) est dérivable et sur cet intervalle :
4(¥+1)—4xxe* 3 4(¥—xe*+1) _ 4g)
(e* +1)2 e+ (e + 1%
Comme (e* + 1)2 > 0 quel que soit x, le signe de A’'(x) est celui de g(x).

Al(x) =

D’apres la précédente question on a donc:
Al(x)>0sur [0; al;
Al(a) =0;
A <0sur[a; +ool.
2. Onadonc:

A(x) est croissante sur [0 ; a[ et décroissante sur [« ; +oo[, A(a) étant le maxi-
mum de la fonction.

Partie 3

4x
1. Onsait que x > 0, doncl’aire durectangle OPMQ estégalea xx f(x) = =

et +1
A(x).

Or on a vu que la fonction présente un maximum pour x = a.
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f@ _ @n 1

2. Lecoefficient directeur dela droite (PQ) est égala — = =— .
a a ae®*+1)

1
Oronavu que e* = 1 donc le coefficient directeur est égal a :
a_
4 4 Aa-1)  4a-1)
aE*+1)  a(45+1)  al+a-1) a®

La tangente en M(a ; f(a)) a pour coefficient directeur f'(a).
X

Orf’(x):—m,donc
a _4 _ _
Flla)=- 4e St a—1 - 4(a 1)2:_4(a21)'
(e*+1) (ﬁ*‘l) 1+a-1) a

Les coefficients directeurs sont égaux : les droites sont paralleles.
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ANNEXE

Cette page ne sera pas a rendre avec la copie.

Exercice 4
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